

鷄·群·如·何·保·健·?

黃暉煌

一隻鷄因病死亡，也許覺得損失並不大，淘汰了事，不去追問原因。但是，很可能因而引起很大的損失。所以，鷄友們對於鷄病的處理，鷄羣的保健，最好把它看作人一樣的重要。隨時注意它的環境、飲水、飼料和有關問題。

洋鷄天然抵抗力低

鷄體內的各種器官，都有它們正常的生理現象。如果這些器官順調，鷄的健康就能好好維持，運動器官如肌肉、骨骼也發達，生殖機能旺盛。但鷄也是生物，往往因為外界的影響，會使生活機能發生障礙，或因為處在不順調的環境而受到影響。現在的鷄，尤其是洋種鷄，經由高度的選種，和野生時代的鷄絕然不同。因此，在鷄的飼養管理上，祇要稍有疏忽，便會大大地影響鷄體的生理和生產。換句話說，改良鷄的生產能力雖高，但對外界影響的抵抗力却都減退了。

最近，不管是專業或副業養鷄，經濟意義愈來愈重，鷄友們都對鷄的疾病預防大部份很重視。但相反的，因為鷄個體的單價低，副業收入上亦不佔重要的地位，對鷄的保健工作，做得不徹底的農友也是有的。

預防鷄病重於治療

鷄集常是成羣飼養的，所以必需注意保健衛生。這種原理，不但在人的社會如此，在鷄羣來說也是相同的。例如，有一隻鷄因某種原因而生病，也許覺得損失不大，隨便淘汰了事，並不去追究原因，除去病因，致使其他的健康鷄，也受到同樣的影響，疫情因而擴大，最後引起重大的損失。這種往例是很多的，希望鷄友切勿因為鷄的單價低，輕易淘汰了事。

除去保健衛生以外，更加重要的是對疾病的理

解，要深深知道鷄病的治療和預防。有關各種疾病的特性、治療和預防，本刊這一期另有許多專文報導。

筆者強調的是鷄病的處理，預防重於治療這和目前各種醫學上的趨勢，由治療轉變為預防的情形是完全相同的。因此，在養鷄經營上，要盡量除去可能遇到的障礙，對於疾病要有適當的預防損失。

通風保溫環境衛生

鷄舍是鷄羣常年生活的地方，因此，地點的選定，大條件的具備，都是非常重要的。防止病原的傳染繁殖

，最理想是排水良好，砂質和屬於鹼性土壤的地點。排水不良的地方，常常是高溫，微生物繁殖快，自然影響鷄的健康。

鷄舍也以向南建築最為理想，但是過份的陽光照射，反會引起體力的過份損耗也屬不利。因此鷄舍周圍種落葉樹是一種好辦法。不過，乾燥雖然要緊，假如強風直接吹到鷄身，也會因耗熱過多，引起生產減退也不經濟。

預防鷄病傳染和保持健康，在鷄少的鷄舍還不致有太大的

有關鷄舍的第一個衛生問題，就是昆蟲和野鳥。

因為飼料關係，常有野鳥在鷄舍內外活動。根據實驗證明，野鳥和鷄有很多共同傳染病。因此在鷄舍設計當初，便應先有這種考慮，防止野鳥侵入。另外一種傳染病就是昆蟲，如蠅蚊等類，都可以媒介鷄痘、白冠病、螺旋症等病害，所以必需驅除昆蟲。除用殺蟲藥外，鷄舍和設備，要時常清潔消毒，可以減少昆蟲的數目。尤其要清除鷄舍附近

困難，隻數多時就要有慎重妥善的安排。冬季鷄舍，要防賊風，但如把窗戶關起通風不良。所仍應在上方開窗，防止通風不良。

防鳥驅蟲殺蠅滅蚊



水永裕家研究所應用氣蒸消毒機毒殺鷄舍

的水溝和雜草。

土壤裏面含有有機質，對微生物的繁殖是一種適當的溫床。一個飼場經過一次傳染病的發生以後，就很難消滅病原體。因為它們就在土壤中繁殖的關係。

然而在土壤中並不盡是有害的微生物，有時因爲無害的微生物與有害的微生物演出生存競爭，致使病原體消滅的情形也有。但是從長遠的眼光來看，即使是籠式飼養蛋鷄，都以乾燥的土壤爲佳。

飲水不潔容易傳病

(上接第十五頁)

除去感染源。

(2) 白血病，尤其是淋巴腫。

要注意徹底執行。

病原對紫外線和福爾馬林的抵抗性很弱，所以可用太陽照射。

本病病原可通過鷄蛋而感染品消毒。

是蚊蠅和其他昆蟲的防治，尤其

對本病較具抵抗性的品種飼養。

本病病原可通過鷄蛋而感染品消毒。

所以切勿自多發本病的種鷄場。

！病血白的鷄

標榮劉

或間接接觸而引起；可能由體表粘膜而侵入，也可能經由母體移行於蛋內而使雞

鷄。

化之際在孵卵器

內感染而發病。

報告指出，由於

成鷄和雛鷄時

死毒或活毒疫苗

的媒介，去勢和外科的處置，或

某種昆蟲的媒介等，也可能感染本病。

治療・預防

現在尚無有效的藥物治療法。

有效的預防疫苗，亦停留於研究階段。因此，必須採取上述處置：

(1) 因爲本病傳染是由於

病鷄直接或間接接觸而引起的改善，尤其

環境衛生

的改善，尤其

的改善，尤其